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அப஬டீுகள் 

இ஦ற்தி஦ல் அபவுகள் 

 அப஬ிடக்கூடி஦  அபவுகலப இ஦ற்தி஦ல் அபவுகள் 

஋ன்கிவநாம்.  

 இன௉஬லகப்தடும் 

1. அடிப்தலட அபவுகள்  ஥ற்றும்  

2. ஬஫ி அபவுகள் 

அடிப்தலட அபவுகள் 

 வ஬று ஋ந்஡ அப஬ிலும் குநிப்திட ன௅டி஦ா஡ அபவுகலப 

அடிப்தலட அபவுகள் ஋ன்கிவநாம். உ.ம். ஢ீபம், ஢ிலந, 

கானம், த஬ப்த஢ிலன 

த஬ப்த஢ிலன 

 த஬ப்த஢ிலன ஋ன்தது ததான௉ள் என்று ததற்நின௉க்கும் 

த஬ப்தத்஡ின் அல்னது குபிர்ச்சி஦ின் அபல஬க் 

குநிப்திடும் இ஦ற்தி஦ல் அப஬ாகும். 

஥ின்வணாட்டம் 

 என௉ குநிப்திட்ட ஡ிலச஦ில் ஥ின்னூட்டங்கள் 

(஋னக்ட்஧ான்கள்) தாய்஬ல஡ ஥ின்வணாட்டம் ஋ன்கிவநாம். 

இ஡ன் அனகு ஆம்தி஦ர்.  
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ததான௉பின் அபவு 

 என௉ ததான௉பின் அபவு ஋ன்தது என௉ ததான௉பில் உள்ப 

துகள்கபின் ஋ண்஠ிக்லக஦ின் அப஬ாகும்.  இ஡ன் அனகு 

வ஥ால். 

எபிச்தசநிவு 

 எபி னெனத்஡ினின௉ந்து என௉ குநிப்திட்ட ஡ிலச஦ில் ஏ஧னகு 

஡ிண்஥க்வகா஠த்஡ில் த஬பி஬ன௉ம் எபி஦ின் அபவு 

எபிச்தசநிவு ஋ணப்தடும்.  இ஡ன் அனகு வகண்டினா. 

஬஫ி அபவுகள் 

 வ஬று அபவுகபிணால் குநிப்திடக்கூடி஦ அபவுகள் ஬஫ி 

அபவுகள் ஋ணப்தடும்.(உ.ம்) த஧ப்தபவு, கணஅபவு. 

 இ஦ற்தி஦ல் அபவுகளுக்கு ஋ண் ஥஡ிப்ன௃ம், அப஬ிடும் 

அனகுகளும் உண்டு. 

஡பக்வகா஠ம் 

 இன௉ வ஢ாோ்க்வகாடுகள் அல்னது இன௉ ஡பங்கபின் குறுக்கு 

த஬ட்டிணால் உன௉஬ாகும் வகா஠ம் ஡பக்வகா஠ம் 

஋ணப்தடும். இ஡ன் அனகு வ஧டி஦ன் ஋ணப்தடும். 
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஡ிண்஥க் வகா஠ம் 

 னென்று அல்னது அ஡ற்கும் வ஥ற்தட்ட ஡பங்கள் என௉ 

ததாது஬ாண ன௃ள்பி஦ில் த஬ட்டிக்தகாள்ளும் வதாது 

உன௉஬ாகும் வகா஠ம் ஡ிண்஥க் வகா஠ம் ஋ணப்தடும். 

இ஡ன் அனகு ஸ்ட்வ஧டி஦ன் ஋ணப்தடும். 

கு஬ார்ட்ஸ் கடிகா஧ம் 

 இல஬ கு஬ார்ட்ஸ் ஋ணப்தடும் தடிகத்஡ிணால் 

கட்டுப்தடுத்஡ப்தடும் ஥ின்ணணு அலனவுகள் னெனம் 

இ஦ங்குகின்நண.   

அணுக்கடிகா஧ம் 

 இக்கடிகா஧ங்கள் அணு஬ினுள் ஌ற்தடும் அ஡ிர்வுகலப 

அடிப்தலட஦ாக தகாண்டு தச஦ல்தடுகின்நண.  

அனகு 

 த஡ரி஦ா஡ அபவு என்தநான௉டன் எப்திடக்கூடி஦ 

தடித்஡஧஥ாண அபவு. 

 ஋ஸ்.஍ அபவு ன௅லந஦ில் ஌ழு அடிப்தலட அனகுகள் 

உள்பண.  

 அல஬ ஢ீபம், ஢ிலந, கானம், த஬ப்த஢ிலன, 

஥ின்வணாட்டம், எபிச்தசநிவு, ஥ற்றும் ததான௉பின் அபவு. 
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அடிப்தலட அபவு அனகு 

஢ீபம் ஥ீட்டாோ் 

஢ிலந கிவனா கி஧ாம் 

கானம் ஬ிணாடி 

த஬ப்த஢ிலன தகல்஬ின் 

஥ின்வணாட்டம் ஆம்தி஦ாோ் 

எபிச்தசநிவு வகண்டினா 

ததான௉பின்அபவு வ஥ால் 

 

 ஃவதார்ல஢ட் – 14 ஢ாட்கள் 

 1 க஠ம்  -  1.5 ஢ி஥ிடம் 

 ஆட்வடா஥ஸ் – கண் இல஥க்கும் வ஢஧ம் ( 160 ஥ில்னி ஬ிணாடி) 

 கழுல஡த்஡ிநன் – கு஡ில஧த்஡ிநணில் னென்நில் என௉ தங்கு ( இ஡ன் 

஥஡ிப்ன௃ ஌நக்குலந஦ 250 ஬ாட்) 

 1 அடி – 30.4 தச.஥ீ 

 1 ஥ீ – 3.2 அடி 

 1 அங்குனம் – 2.54 தச.஥ீ 

 1 டி.஋ம்ஸி – 3000 வகாடி னி 

 சிநி஦ தரி஠ா஥ங்கபின் ஢ீபம் அல்னது ஡டி஥லணக் கண்டநி஦ 

த஬ாோ்ணி஦ாோ் அப஬ி ஥ற்றும் ஡ின௉கு அப஬ி வதான்ந கன௉஬ிகள் 

த஦ன்தடுகின்நண.  

 ஡ின௉கு அப஬ி஦ின் ஥ீச்சிற்நபவு – 0.01 ஥ி.஥ீ 

 த஬ாோ்ணி஦ாோ் அப஬ி஦ின் ஥ீச்சிற்நபவு - 0.01 தச.஥ீ 
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 ததாது ஡஧ாசிலணக் தகாண்டு துல்னி஦஥ாக அப஬ிடக்கூடி஦ ஢ிலந 

5.கி.கி 

 இ஦ற்தி஦ல் ஡஧ாசு, ஋ண்஠ினக்க ஡஧ாசு வதான்ந஬ற்நின் 

துல்னி஦஡ன்ல஥    1.஥ி.கி. 

த஧ப்தபவு 

 ததான௉ள் என்நின் வ஥ற்த஧ப்தின் அபவு அ஡ன் த஧ப்தபவு 

஋ணப்தடும். 

 

 த஧ப்தபவு ஋ன்தது அடிப்தலட அப஬ாண ஢ீபத்஡ிலண 

இன௉ன௅லநததன௉க்கிக் க஠க்கிடப்தடு஬஡ால் த஧ப்தபவு 

஬஫ி அப஬ாகும். 

 

 எழுங்காண ஬டி஬ன௅ள்ப ததான௉ள்கபின் த஧ப்லத ஡குந்஡ 

சூத்஡ி஧ங்கபின் னெனம் கண்டநி஦னாம். 

 

 எழுங்கற்ந ஬டி஬ன௅ள்ப ததான௉ள்கபின் த஧ப்தப஬ிலண 

என௉ ஬ல஧தடத் ஡ாலபப்த஦ன்தடுத்஡ி கா஠னாம். 

 

கணஅபவு 
 

 என௉ ன௅ப்தரி஥ா஠ ததான௉ள் த஬பி஦ில் அல்னது சூ஫ிடத்஡ில் 

ஆக்கி஧஥ித்துக்தகாள்ளும் இடவ஥ அ஡ன் கண அபவு அல்னது தன௉஥ன் 

஋ணப்தடும்.  

 கணஅபவு = அடிப்த஧ப்ன௃ × உ஦஧ம்  

 கண அப஬ின்  SI  அனகு கண ஥ீட்டர் (அ) ஥ீ3 ஆகும். 
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 ஡ி஧஬ங்கபின் தன௉஥லண அபக்க வ஬று சின அனகுகளும் 

த஦ன்தடுத்஡ப்தடுகின்நண.  
 அ஬ற்றுள் சின வகனன் (Gallon),  

 அவுன்ஸ் (Ounce) ஥ற்றும்  

 கு஬ார்ட்(Quart).  

 1 வகனன் = 3785 ml  

 1 அவுன்ஸ் = 30 ml  

 1 கு஬ார்ட் = 1 l 

 

அடர்த்஡ி 
 

 என௉ ததான௉பின் அடர்த்஡ி ஋ன்தது அ஡ன் ஏ஧னகு தன௉஥ணில் (1 ஥ீ3) 

அப்ததான௉ள் ததற்றுள்ப ஢ிலநக்குச்ச஥ம் ஆகும். 

 அடர்த்஡ி஦ின் SI அனகு கிகி/஥ீ3. அ஡ன் CGS அனகு கி/தச.஥ீ3
. 

 ஬ிபக்தகண்த஠஦ின் அடர்த்஡ி 961 கிகி/ ஥ீ3 

஬ாணி஦ல் அனகு 

 

 என௉ ஬ாணி஦ல் அனகு ஋ன்தது ன௄஥ிக்கும் சூரி஦னுக்கும் இலடவ஦னேள்ப 

ச஧ாசரித் த஡ாலனவு ஆகும். 

 1 ஬ாணி஦ல் அனகு = 149.6×106
 கி஥ீ = 1.496×1011

 ஥ீ.  

எபி ஆண்டு 
 
 

 எபி ஆண்டு ஋ன்தது எபி஦ாணது த஬ற்நிடத்஡ில் ஏர் ஆண்டில் 

கடக்கும் த஡ாலனவ஬ஆகும்.  

 1 எபி ஆண்டு = 9.46×1015 ஥ீ. 

 
 
 
 



இ஦ற்தி஦ல் 

 

8 
 

எபிதா஦ம் 

 

 எபிதா஦ம் அல்னது எபித்஡ிநன் ஋ன்தது, உ஠஧ப்தடும் எபி஦ின் 
஡ிநணாகும். இ஡ன் SI அனகு ‘லுத஥ன் ’ (lumen) ஆகும். 

 
லுத஥ன் 
 
 என௉ ஸ்ட்வ஧டி஦ன் ஡ிண்஥க்வகா஠த்஡ில், என௉ வகண்டினா 
எபிச்தசநிவுலட஦ எபில஦ என௉ எபினெனம் த஬பி஦ிடு஥ாணால் 
அவ்த஬ாபி னெனத்஡ின் ஡ிநன் என௉ லுத஥ன் ஋ண 
஬ல஧஦றுக்கப்தடுகிநது. 

 
஥ீட்டர் 
 
 ஥ீட்டர் ஢ீபத்஡ின் அடிப்தலட அனகு ஆகும். இது 1/299782458 ஬ி஢ாடி 
வ஢஧த்஡ில் த஬ற்நிடத்஡ில் எபி கடக்கும் த஡ாலன஬ிற்குச் ச஥ம் 

 
கிவனாகி஧ாம் 
 
 இது ஢ிலந஦ின் அடிப்தலட அனகு.  இது தாரிஸ் ஢க஧த்஡ிலுள்ப 
தசவ்த஧ஸ் ஋ன்ந இடத்஡ினின௉க்கும் திபாட்டிணம் – இரிடி஦ம் 
உன௉லப஦ின் தடித்஡஧ ஢ிலநக்குச் ச஥ம். 
 

 என௉ ததான௉லப அடிப்தலட஦ாகக் தகாண்டு ஬ல஧஦றுக்கப்தட்ட எவ஧ 
அடிப்தலட அனகு. வ஥லும் இது என்று஡ான் ”கிவனா” ஋ன்ந 
ன௅ன்ணடீ்லடப் ததற்றுள்ப அடிப்தலட அனகு ஆகும். 

 
஬ி஢ாடி 
 

 இது கானத்஡ின் அடிப்தலட அனகு. சசீி஦ம் – 133 அணு஬ில் 
஌ற்தடும் 9192631770 அ஡ிர்வுகளுக்கு ஋டுத்துக்தகாள்ளும் கானம் 
இது஬ாகும். 
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ஆம்தி஦ர் 
 

 ஥ின்வணாட்டத்஡ின் அடிப்தலட அனகு. த஬ற்நிடத்஡ில் என௉ 
஥ீட்டர் இலடத஬பி஦ில் ல஬க்கப்தட்ட இ஧ண்டு இல஠஦ாண 
கடத்஡ிகபின் ஬஫ிவ஦ா தானேம் வதாது குநிப்திட்ட அபவு 
உன௉஬ாக்கப்தடும் ஬ிலச஦ின் ஥஡ிப்தால் அபக்கப்தடுகிநது. 

 
தகல்஬ின் 
 

 இது த஬ப்த ஢ிலன஦ின் அடிப்தலட அனகு. இது ஢ீரின் 
ன௅ப்ன௃ள்பி஦ில் த஬ப்த இ஦க்க஬ி஦னின் த஬ப்த஢ிலன஦ில் 
1/(273.16) தங்கு ஥஡ிப்தாகும். 

 
வ஥ால் 
 

 வ஥ால் ஋ன்தது ததான௉பின் அப஬ிற்காண அடிப்தலட அனகு.  
கார்தன்-12 அணு஬ின் 0.012 கிவனாகி஧ாம் ஢ிலந஦ில் உள்ப 
அடிப்தலடத் துகள்கபின் ஥஡ிப்திற்குச் ச஥஥ாண ததான௉பின் 
அபல஬ 1 வ஥ால் ஋ன்கிவநாம். 

 
வகண்டினா 
 

 இது எபிச் தசநி஬ிற்காண அனகு ஆகும்.  தகாடுக்கப்தட்ட 
஡ிலச஦ில் என௉ குநிப்திட்ட அபவு ஡ிநலண ஬஫ங்கும் 
குநிப்திட்ட அ஡ிர்த஬ண் தகாண்ட எபி னெனத்஡ின் தசநிவு 1 
வகண்டினா ஋ணப்தடுகிநது. 

 
ஃதா஧ட்  
 

 ஃதா஧ட் ஋ன்தது ஥ின்ணி஦னில் ஥ின்வ஡க்கு ஡ிநணின் அனகு 
ஆகும்.  அது ஋ண்஠ப஬ில் ஥ிகப்ததரி஦ அனகாக இன௉ப்த஡ாக 
ல஥க்வ஧ா ஃதா஧ட் ஋ன்ந அனவக ஢லடன௅லந஦ில் ததரிதும் 
த஦ன்தடுத்஡ப்தடுகிநது. 
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ஜுல்  
 

 ஜுல் வ஬லன ஥ற்றும் ஆற்நலுக்காண அனகு ஆகும்.  என௉ 
ததான௉பின் ஥ீது 1 ஢ினைட்டன் ஬ிலச தச஦ல்தட்டு அப்ததான௉ள் 
஬ிலச஦ின் ஡ிலச஦ிவனவ஦ 1 ஥ீட்டர் தூ஧ம் ஢கர்த்஡ப்தட்டால் 
அப்ததான௉பின் ஥ீது தசய்஦ப்தட்ட வ஬லன 1 ஜுல் ஆகும். 

 
஢ினைட்டன் 
 

 ஢ினைட்டன் ஋ன்தது ஬ிலச஦ின் அனகு ஆகும்.  என௉ கிவனா 
கி஧ாம் ஢ிலநனேலட஦ என௉ ததான௉லப 1 ஥ீ/஬ி2 ன௅டுக்கு஬஡ற்குத் 
வ஡ல஬஦ாண ஬ிலச஦ின் அபவ஬ என௉ ஢ினைட்டன் ஆகும். 

 
 
ஏம் 
 

 ஏம் ஋ன்தது என௉ கடத்஡ி஦ின் ஥ின்஡லட஦ின் அனகு ஆகும்.  
அது கிவ஧க்க ஋ழுத்஡ாண ”எவ஥கா” (Ω) ஋ன்ந குநி஦ீட்டால் 
குநிக்கப்தடுகிநது.  

 
தாஸ்கல்  
 

 இது அழுத்஡த்஡ிற்காண SI அனகு ஆகும்.  என௉ சது஧ ஥ீட்டர் 
த஧ப்தப஬ின் ஥ீது தச஦ல்தடும் ஬ிலச ஢ினைட்டன் ஋ணில் 
அப்வதாது உன௉஬ாகும் அழுத்஡ம் என௉ தாஸ்கல் ஆகும்.  இது 
஋ண்஠ப஬ில் சிநி஦ ஥஡ிப்தாக உள்ப஡ால் ஢லடன௅லந஦ில் 
கிவனா தாஸ்கல் ஋ன்ந அனகு த஦ன்தடுத்஡ப்தடுகிநது.  

 
வ஬ால்ட் 
 

 இது ஥ின்ணழுத்஡த்஡ின் அனகு ஆகும்.  என௉ கடத்஡ி஦ின் இன௉ 
ன௃ள்பிகளுக்கிலடவ஦ என௉ ஆம்தி஦ர் ஥ின்வணாட்டம் தானேம் 
வதாது 1 ஬ாட் ஡ிநன் த஬பி஦ிடப்தட்டால் அவ்஬ின௉ 
ன௃ள்பிகளுக்கிலடவ஦ உள்ப ஥ின்ணழுத்஡ வ஬றுதாடு 1 வ஬ால்ட் 
஋ணப்தடும். 



இ஦ற்தி஦ல் 

 

11 
 

 
஬ாட் 
 

 இது ஡ிநணின் அனகு ஆகும். ஡ிநன் ஋ன்தது வ஬லன தசய்னேம் 
஬஡ீம் ஆகும்.  ஏ஧னகு வ஢஧த்஡ில் 1 ஜுல் வ஬லன 
஢லடததற்நால் அ஡ன் ஡ிநன் 1 ஬ாட் ஆகும்.  ஥ின்஡ிநன் V X I = 
W 

 
குநிப்ன௃ 
 

 S I அனகுன௅லந – தன்ணாட்டு அனகுன௅லந஦ாணது 1971 ஆம் 

ஆண்டு ஢லடததற்ந ஋லடகள் ஥ற்றும் அபவுகளுக்காண 

14ஆ஬து  ததாது஥ா஢ாட்டில் அநின௅கப்தடுத்஡ப்தட்டது. 
 

 இ஦ற்தி஦ல் ஋ன்தது தசய்ன௅லந அநி஬ி஦ல். 
 
 அ஡ன் அபவுகள் அனகுகபால் ஬ி஬ரிக்கப்தடுகின்நண. 

 
 அலணத்து இ஦ற்தி஦ல் அபவுகள் ஋ண்஥஡ிப்லதனேம், 
அனலகனேம் ததற்நின௉க்கும். 

 
 ஋ந்஡ி஧஬ி஦ல், ஥ின்ணி஦ல், காந்஡஬ி஦ல் ஥ற்றும் த஬ப்த஬ி஦ல் 
அபவுகபின் அனகுகள் அடிப்தலட அனகுகபினின௉ந்து 
஡ன௉஬ிக்கப்தடுகின்நண. 

 
 ஥ிகக் குலநந்஡ ஢ீபங்கபின் ஡ின௉கப஬ி த஬ர்ணி஦ர்அப஬ி 
ஆகி஦஬ற்லநக் தகாண்டு அப஬ிடனாம். 

 
 ஢ீண்ட த஡ாலனவுகலப இட஥ாறு வ஡ாற்நன௅லந, வ஧டார் 
துடிப்ன௃ ன௅லநகள் னெனம் அப஬ிடனாம். 

 
 தரி஠ா஥ தகுப்தாய்வு ஋ன்தது என௉ ச஥ன்தாட்டின் உண்ல஥த் 
஡ன்ல஥ல஦ ஬ில஧஬ாக தரிவசா஡ிக்க த஦ன்தடுகிநது. 
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 எவ஧ தரி஠ா஥ம் தகாண்ட அபவுகலபவ஦ கூட்ட, க஫ிக்க 
அல்னது ச஥ன்தடுத்஡ ன௅டினேம். 
 

 தரி஠ா஥ ன௅லந஦ில் சரி஦ாண ச஥ன்தாடு, உண்ல஥஦ாண 
ச஥ன்தாடாக இல்னா஥ல் இன௉க்கனாம். 

 
 ஆணால் உண்ல஥஦ாண ச஥ன்தாடு தரி஠ா஥ ன௅லந஦ில் 
சரி஦ாக இன௉க்கும். 

 
 த஥ட்ரிக் ன௅லந அனகுகள் அல்னது ஡ிட்ட அனகுகள் 1790ல் 
தித஧ஞ்சு கா஧ர்கபால் உன௉஬ாக்கப்தட்டது. 

 
 ஢ீபத்ல஡ அபக்க ஡ற்கானத்஡ில் த஦ன்தடும் அபவுகள் 16ஆம் 
நூற்நாண்டில் ஬ில்னி஦ம் ததட்த஬ல் ஋ன்ந அநி஬ி஦ல் 
அநிஞ஧ால் கண்டுதிடிக்கப்தட்டது. 

 
 தி஧ான்ஸ் ஢ாட்டின் ஡லன஢கர் தாரிஸில் உள்ப ஋லடகள் 
஥ற்றும் அப஬டீுகளுக்காண அலணத்து உனக ஢ிறு஬ணத்஡ில் 
திபாட்டிணம் – இரிடி஦ம் – உவனாகக்கனல஬஦ில் ஆண என௉ 
தடித்஡஧ ஥ீட்டர் கம்தி என்று ல஬க்கப்தட்டுள்பது.  

 
 இந்஡ ஥ீட்டர் கம்தி஦ின் ஢கல் என்று டில்னி஦ில் உள்ப வ஡சி஦ 
இ஦ற்தி஦ல் ஆய்஬கத்஡ில் ல஬க்கப்தட்டுள்பது. 

 
 1கிவனா கி஧ாம் ஋ன்தது ஃதி஧ான்ஸில் உள்ப தசவ்த஧ஸ் ஋ன்ந 
இடத்஡ில் சர்஬வ஡ச ஋லடகள் ஥ற்றும் அப஬டீுகளுக்காண 
அலணத்துனக ஢ிறு஬ணத்஡ால் 1889-ல் ஢ிறு஬ப்தட்ட, 
திபாட்டிணம்-இரிடி஦ம் உவனாகக் கனல஬஦ால் ஆண என௉ 
உவனாக ஡ண்டின் ஢ிலநக்கு ச஥ம். 

 
 ஢ிலந஦ின் ஥ிகப்ததரி஦ தச஦ல்ன௅லந அனகு சந்஡ி஧வசகர் 
஋ல்லன (CSL) – 1CSL = சூரி஦ணின் ஢ிலநல஦ப் வதான்று 1.4 
஥டங்கு 
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 கானத்஡ின் ஥ிகக்குலநந்஡ ஢லடன௅லந அனகு – வசக்  

 
 1வசக் = 10-8 sec 

 
 ஢ிலநல஦ அபக்க த஦ன்தடும் உன௉லப திபாட்டிணம் இரிடி஦ம் 
உவனாகக் கனல஬஦ால் உன௉஬ாக்கப்தடுகிநது. 

 
 எழுங்கற்ந ததான௉ட்கபின் தன௉஥லண அபந்஡நி஦ ஢ீர் 
இடப்தத஦ர்ச்சி ன௅லந த஦ன்தடுகிநது. 

 
 SI அனகுன௅லந஦ில் அடர்த்஡ி஦ின் அனகு – கி.கி/ ஥ீ3 

 
 SI அனகுன௅லந஦ில் கானத்஡ின் அனகு – ஬ிணாடி 

 
 ஊசல் குண்டின் ல஥஦ப்ன௃ள்பி஦ில் இன௉ந்து ஌வ஡னும் என௉ தக்கம் 
஌ற்தடுத்தும் அ஡ிகதட்ச இடப்தத஦ர்ச்சி ஬சீ்சு ஆகும். 
 

 என௉ அலனவுக்கு ஋டுத்துக் தகாள்ளும் கானம் – அலனவுகானம்  
 

 1971ம் ஆண்டில் உனக ஢ாடுகள் அலணத்தும் ததாது஬ாக 
஌ற்றுக்தகாண்ட அனகு ன௅லந தன்ணாட்டு அனகு ன௅லந. 
 

 உனக ஋லட ஥ற்றும் ஡஧ அபவுகள் ஢ிறு஬ணம் அல஥ந்துள்ப இடம் – 
தாரீஸ் 
 

 வ஡சி஦ இ஦ற்தி஦ல் ஆய்வுக் கூடம் அல஥ந்துள்ப இடம்- ன௃து தடல்னி 
 

 ஡பக்வகா஠ம் ஥ற்றும் ஡ிண்஥வகா஠ம் ஆகி஦஬ற்நின் அனகு – 
வ஧டி஦ன் 
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 என௉ அபவுவகாலன தகாண்டு அப஬ிடக்கூடி஦ ஥ிகச்சிநி஦ அபவு 
஥ீச்சுற்றுக்கள் ஆகும் 
 

 ஥ீட்டாோ் அபவுவகானின் ஥ீச்சுற்நபவு 1 ஥ி.஥ீ 
 

 துண஠க்வகாள் தகாண்டு  துல்னி஦஥ாக அப஬ிட த஬ர்ணி஦ர் 
அபல஬ல஦ த஦ன்தடுத்஡ி஦ தி஧ான்ஸ் ஢ாட்ட஬ர் ததய்ரி த஬ர்ணி஦ர் 

 துல஠க் வகாபின் சு஫ி ன௅஡ன்ல஥க்வகாபின் சு஫ிக்கு ஬னதுன௃நவ஥ா 
அல்னது இடதுன௃நவ஥ா அல஥஬து சு஫ிப் தில஫ ஆகும். 
 

 துல஠க் வகாபின் சு஫ி ன௅஡ன்ல஥க்வகாபின் சு஫ிக்கு ஬னதுன௃நம் 

அல஥ந்஡ால் அது வ஢ாோ்தில஫ ஆகும் 

 

 துல஠க் வகாபின் சு஫ி ன௅஡ன்ல஥க்வகாபின் சு஫ிக்கு இடதுன௃நம் 

அல஥ந்஡ால் அது ஋஡ிர் தில஫ ஆகும் 

 

 ஡ின௉கு அப஬ி஦ின் ஥ீச்சுற்நபவு – 0.01஥ி.஥ீ 

 

 ததான௉பின் ஢ீபத்ல஡ ஥ில்னி஥ீட்டரில் அப஬ிட ஡ின௉கு அப஬ி ஋ன்ந 

கன௉஬ி த஦ன்தடுகிநது. 

 

 என௉ ததான௉பின் ஢ிலநல஦ என௉ ஥ில்னிகி஧ாம் அப஬ிற்கு 

துல்னி஦஥ாக கா஠ப் த஦ன்தடு஬து இ஦ற்தி஦ல் ஡஧ாசு 

 

 ஡஧ாசின் அப஬ில் குநின௅ள் ஢ிலன஦ாக ஢ிற்தது ஢ிலனப்ன௃ள்பி  
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த஫ிழ்நாடு அ஭சு 

 வலலயலாய்ப்பு ஫ற்றும் ப஬ிற்சித்துலம 

பிரிவு : TNPSC ஒபேங்கிலைந்த குடில஫ப் பைிகள் வதர்வு – 4 (ததாகுதி 4 & லி ஏ ஓ) 

பாடம் : இ஬ற்பி஬ல்  

பகுதி : அண்டம் 
 

©காப்புரில஫ : 

த஫ிழ்நாடு அ஭சுப் பைி஬ாரர் வதர்லாலை஬ம் ஒபேங்கிலைந்த குடில஫ பைிகள் வதர்வு – 

4 (ததாகுதி 4 & லி ஏ ஓ) க்கான த஫ன்பாடக்குமிப்புகள், வபாட்டித் வதர்லிற்கு த஬ா஭ாகும் 

஫ாைல, ஫ாைலிகளுக்கு உதலிடும் லலக஬ில் வலலயலாய்ப்பு ஫ற்றும் ப஬ிற்சித் 

துலம஬ால் த஬ாரிக்கப்பட்டுள்ரது. இம்த஫ன்பாடக் குமிப்புகளுக்கான காப்புரில஫ 

வலலயலாய்ப்பு ஫ற்றும் ப஬ிற்சித் துலமல஬ச் சார்ந்தது என ததரிலிக்கப்படுகிமது. எந்த 

ஒபே தனிநபவ஭ா அல்யது தனி஬ார் வபாட்டித் வதர்வு ப஬ிற்சி ல஫஬வ஫ா இம்த஫ன்பாடக் 

குமிப்புகலர எந்த லலக஬ிலும் ஫றுபி஭தி எடுக்கவலா, ஫று ஆக்கம் தசய்திடவலா, 

லிற்பலன தசய்ப௅ம் ப௃஬ற்சி஬ிவயா ஈடுபடுதல் கூடாது. ஫ீமினால் இந்தி஬ காப்புரில஫ 

சட்டத்தின்கீழ் தண்டிக்கப்பட ஏதுலாகும் என ததரிலிக்கப்படுகிமது. இது ப௃ற்மிலும் 

வபாட்டித் வதர்வுகளுக்கு த஬ார் தசய்ப௅ம் ஫ாைலர்களுக்கு லறங்கப்படும் கட்டை஫ில்யா 

வசலல஬ாகும். 

ஆலை஬ர், 

வலலயலாய்ப்பு ஫ற்றும் ப஬ிற்சித் துலம 
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அண்டம் 

 லிண்஫ீன்கரின் ஒரி பூ஫ில஬ சுற்மிப௅ள்ர அலசப௅ம் 

காற்மடுக்குகரின் லறி஬ாக நம்ல஫ வநாக்கி லபேகிமது.   

 லிண்஫ீன் என்பது ஈாா்ப்பு லிலச஬ினால் பிலைக்கப்பட்ட  லைட்ஜன் 

ையீி஬ம்  தகாண்ட ஒபே ஫ிகப்தபரி஬ பந்து. 

 பூ஫ிக்கு ஫ிக அபேகில் உள்ர லிண்஫ீன் சூரி஬ன். அலனத்து 

லிண்஫ீன்களும் இ஭வு ஫ற்றும் பகயில் ஒரிர்கின்மன. லிண்஫ீன்கள் 

லானத்தில் கிறக்கில் வதான்மி வ஫ற்கில் ஫லமகின்மன.   

 பூ஫ி வ஫ற்கில் இபேந்து கிறக்காக சுறல்லதால் சூரி஬ன் 

வதான்றுலதும் ஫லமலதும் நிகழ்கிமது. 

 நிலய஬ாக இபேக்கும் ஒவ஭ ஒபே லிண்஫ீன் துபேல லிண்஫ீன் அல்யது 

வபாயாரிஸ்.  புலி஬ின் சுறல் அச்சிற்கு வந஭ாக அல஫ந்திபேப்பதால் 

துபேல லிண்஫ீன் ஒவ஭ இடத்தில் இபேப்பது வபால் வதான்றுகிமது.  

 ஒரி ஆண்டு -  9.46 x 1012 கி.஫ீ. 

 ஒபே ஫ில்யிா்஬ன் கி.஫ீ. – 106 கி.஫ீ. 

 லானி஬ல் அயகு என்பது பூ஫ி ஫ற்றும் சூரி஬னுக்கு இலடவ஬ உள்ர 

ததாலயவு. 

 இதன் ஫திப்பு- 1.496 x 108 கி.஫ீ. 

 சூரி஬ ஒரி பூ஫ில஬ லந்தலட஬ எடுத்துக்தகாள்ளும் வந஭ம் 8 நி஫ி. 20 

லினாடி. 

 பூ஫ிக்கு அபேகால஫஬ில் உள்ர லிண்஫ீன் ஆல்பா தசன்டாரி. 

 தலற்றுக் கண்கரால் எரிதாக பார்க்கக்கூடி஬ லிண்஫ீன் குழுக்கள் 

உாா்சா வ஫ஜாா், உாா்சா ல஫னாா், ஓரி஬ண் . 



இ஬ற்பி஬ல் 
 

3 
 

 பூ஫ிக்கு ஫ிக அபேகால஫஬ில் உள்ர அண்டம் ஆன்ட்வ஭ா வ஫டா. 

பால்லறி அண்டத்திற்கும் ஆன்ட்வ஭ா வ஫டாலிற்கும் இலடவ஬ப௅ள்ர 

ததாலயவு 2 x 106   ஒரி ஆண்டுகள். 

 சூரி஬ குடும்பத்தில் ஒன்பது வகாள்கள் உள்ரன.  அலல புதன், 

தலள்ரி, பூ஫ி, தசவ்லாய், லி஬ாறன், சனி, ப௅வ஭னஸ், தநப்டிப௅ன், 

புளுட்வடா. தசவ்லாய் ஫ற்றும் லி஬ாறனுக்கிலடவ஬ சிமி஬ வகாள்கள் 

(குறுங்வகாள்கள்) அல஫ந்துள்ரன.   

 புதன், தலள்ரி வகாள்கரின் சுற்றுப்பாலதகள் பூ஫ி஬ின் 

சுற்றுப்பாலதல஬ லிட சிமி஬தாக இபேப்பதால் கீழ்஫ட்ட வகாள்கள் 

என அலறக்கப்படுகின்மன. எஞ்சி஬  பிம வகாள்கரின் 

சுற்றுப்பாலதகள் பூ஫ி஬ின் சுற்றுப்பாலதல஬ லிட தபரி஬தாக 

இபேப்பதால் உ஬ாா்஫ட்ட வகாள்கள் என அலறக்கப்படுகின்மன. 

 சூரி஬ குடும்பத்தின் ஆ஭ம்- 5.6 x 109 கி.஫ீ.  சூரி஬னின் த஫ாத்த ஆப௅ள் 

பத்து பில்யி஬ன் ஆண்டுகள். சூரி஬னின் ல஫஬ப்பகுதி தலப்பநிலய 14 

஫ில்யி஬ன் தகல்லின்.  சூரி஬னின் தலரிப்புமப் பகுதி தலப்பநிலய – 

6000 தகல்லின். 

 சூரி஬ன் புலில஬ப்வபால் 109 ஫டங்கு தபரி஬து.சூரி஬ன் உயகின் 

ஆற்மல் ப௄ய஫ாக திகழ்கிமது. 

 சூரி஬னின் ஆற்மலுக்கு கா஭ைம் அணுக்கபே இலைவு ஆகும். 

சூரி஬லனப்பற்மி஬ படிப்பு ையீி஬ாயஜி எனப்படும். 

 சூரி஬னில் காைப்படும் கபேல஫ நிம லரிகள் பி஭ான்வகாபாா் லரிகள் 

எனப்படும்.  
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லிண்ைி஬ல் ஆ஭ம் 

 சூரி஬ குடும்பத்திற்கு தலரிவ஬ உள்ர லானி஬ல் தபாபேட்கரின் 

ததாலயலல அரலிடும் அயகாகும்.  

லால் நட்சத்தி஭ம்  

 லால் நட்சத்தி஭ம் என்பது லிண்஫ீன் இல்லய. பனி தூது ப௃தயி஬ 

தபாபேள்கள் அடங்கி஬ பனிப்பாலமகள் ஆகும். 

 லால் நட்சத்தி஭த்தின் லால் எப்வபாதும் சூரி஬னுக்கு எதிர் திலச஬ில் 

அல஫ப௅ம். சூரி஬னியிபேந்து லபேம் த௃ண்துகள்கள் லால் 

நட்சத்தி஭த்தியிபேந்து தலரிப்படும் ஆலி஬ின் ஫ீது வ஫ாதுலதால் 

லால் பகுதி உபேலாகிமது.  

புதன்  

 சூரி஬னுக்கு ஫ிக அபேகில் உள்ர வகாள். வ஫ற்ப஭ப்பில் நியக்குறிகள் 

தகாண்டது.  காற்று ஫ண்டயம் கிலட஬ாது.  துலைக்வகாள்கள் 

இல்லய. இது பகயில் ஫ிக அதிக தலப்பத்துடனும், இ஭லில் ஫ிக 

அதிக குரிபேடனும் காைப்படும். 

தலள்ரி 

 பூ஫ி஬ின் இ஭ட்லடப்பிமலி.  இதன் ஆ஭ம், நிலம ஫ற்றும் அடாா்த்தி 

ஆகி஬லல பூ஫ில஬ வபான்வம இபேக்கும்.  ஫ிகப்தபாயிலான வகாள்.  

தலப்பநிலய 700 தகல்லின்.  இங்கு சூரி஬ன் வ஫ற்வக வதான்மி 

கிறக்வக ஫லமப௅ம். 
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பூ஫ி 

 ஆ஭ம் 6400 கி.஫ீ.   தன் அச்சில் ஒபேப௃லம சுறல்லதற்கு 

எடுத்துக்தகாள்ளும் வந஭ம்  24 ஫ைி. 

 பூ஫ி சூரி஬லன ஒபேப௃லம சுற்மி ல஭ 365.25 நாட்கள் ஆகும்.  பூ஫ி 

சுறற்சி அச்சு, சுற்றுப்பாலத தரத்துடன் 23.5 டிகிரி வகாைத்தில் 

சாய்ந்துள்ரது.  இதனால் பூ஫ி஬ில் பபேலக்காய ஫ாற்மங்கள் 

நிகழ்கிமது. ஒவ஭ இ஬ற்லக துலைக் வகாள் சந்தி஭ன். 

 லிண்ைியிபேந்து பார்க்கும் வபாது பூ஫ி நீயம் கயந்த பச்லச 

நிமத்துடன் காைப்படும். 

தசவ்லாய் 

 சிலப்புக் வகாள். காற்று ஫ண்டயம் கிலட஬ாது. இ஭ண்டு 

துலைக்வகாள்கள் (டீவ஫ாஸ், வபாவபாஸ்) தகாண்டது.    புலி஬ின் 

சுற்றுப்பாலதக்கு தலரி஬ில் அல஫ந்துள்ர ப௃தல் வகாள்.  

லி஬ாறன் 

 சூரி஬க் குடும்பத்தில் உள்ர ஫ிகப்தபரி஬ வகாள்.  வ஫கங்கரால் 

லி஬ாறன் வகாள் ப௄டப்பட்டுள்ரது.  28 துலைக் வகாள்கள் 

தகாண்டது. இதன் நியலான கானி ஫ீடு என்ம நியவுதான் சூரி஬ 

஫ண்டயத்திவயவ஬ ஫ிகப்தபரி஬ நியலாகும்.  
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சனி 

 பய லலர஬ங்கள் தகாண்டது.  ப௃தன்ப௃தயில் உற்று வநாக்கி஬லாா் 

கயியிவ஬ா (1610). ஫ஞ்சள் நிமம் தகாண்டது.  அறுபது நியவுகள் 

உள்ரன. லடட்டன் என்ம நியவல அதில் தபரி஬தாகும். இக்வகாரின் 

அடர்த்தி புலில஬ லிட ப௃ப்பது ஫டங்கு குலமவு. இக்வகாள் 

இ஭ண்டாலது தபபேம் லாப௅க்வகாள் ஆகும்.  

ப௅வ஭னஸ்  

 பச்லச நிமம் தகாண்டது. 21 துலைக்வகாள்கள் உலட஬து. உபேளும் 

வகாராகும். இதன் வகாலட காயப௃ம், குரிர்காயப௃ம் ஫ிக நீண்டு 

இபேக்கும். 

தநப்டிபென்  

 சுற்மிப் பய லலர஬ங்கள் உள்ரன.  இதற்கு 13 நியவுகள் உள்ரது. 

அதில் டில஭ட்டான் என்ம நியவல தபரி஬து. சூரி஬ ஫ண்டயத்தில் 

வகாரின் சுறற்சிக்கு எதிர்திலச஬ில் சுற்றும் ஒவ஭ நியவு 

டில஭ட்டான். 

புளுட்வடா 

 கலடசிக் வகாள். ஫ிகக் குரிர்லானது.  ஒவ஭ ஒபே துலைக் வகாள் 

஫ட்டும் தகாண்டது. 
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சந்தி஭ன் 

 பூ஫ி஬ின் ஒவ஭ ஒபே இ஬ற்லகத் துலைக்வகாள்.   வ஫ற்ப஭ப்பில் 

நியக்குறிகள் உள்ரன. சூரி஬னின் ஒரிக்கதிர்கள் 

எதித஭ாயிக்கப்படுலதால் அது ஒரிர்கிமது.  காற்று ஫ண்டயம் 

கிலட஬ாது. சந்தி஭ன் பூ஫ில஬ ஒபேப௃லம சுற்மில஭ 27.32 நாட்கள் 

ஆகும். பூ஫ிக்கும் சந்தி஭னுக்கும்  இலடவ஬ப௅ள்ர ததாலயவு  3,84,400 

கி.஫ீ. பூ஫ி஬ின் ஈாா்ப்பு லிலச஬ில் 6-ல் ஒபே பங்வக சந்தி஭னின் ஈாா்ப்பு 

லிலச஬ாகும். 

எரி஫ீன்கள் 

 பாலம அல்யது உவயாகங்கரின் சிறு துண்டுகள்.  ப௃ழுலதும் 

எரி஬ா஫ல் இபேக்கும் எரி஫ீன்கள்,  லிண்஫ீன் கற்கள் எனப்படும்.  

வப஭ண்டத்தின் வதாற்மம் பற்மி஬ தகாள்லககள் 

1. தபபேதலடிப்புக் தகாள்லக 

2. துடிப்புக் தகாள்லக 

3. நிலய஫ாமாக் தகாள்லக 

தச஬ற்லக துலைக் வகாள்கள்  

 ஫னிதனால் உபேலாக்கப்பட்டலல.  தச஬ற்லக துலைக்வகாள்கள், 

சந்தி஭லன காட்டிலும் பூ஫ிக்கு ஫ிக அபேகில் இபேக்கும்.  இ஭ண்டு 

லலகப்படும்.   
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1.  புலி நிலய துலைக் வகாள்கள்  

2. புலிவ஬ாடு ஒத்திலசவு தசய்து தகாண்டு இ஬ங்கும் துலைக்    

   வகாள்கள்.   

 தச஬ற்லக துலைக் வகாள்கரின் ஆப௅ட்காயம் அதன் கனஅரவு 

஫ற்றும் ததாலயலிலனப் தபாறுத்தது.  உந்த அறிலின்ல஫ லிதி 

஫ற்றும் நிபெட்டனின் ப௄ன்மாலது இ஬க்க லிதில஬ அடிப்பலட஬ாகக் 

தகாண்டது.   

ப஬ன்கள் 

 தகலல் ததாடாா்புக்கு           

 கனி஫ லரங்கள் ஫ற்றும் நீாா்லர ஆதா஭ங்கரின்                             

இபேப்பிடங்கலர கண்டமி஬ 

 ததாலயக் காட்சி நிகழ்வுகரின் வந஭டி ஒரிப்ப஭ப்பிற்கு   

குமிப்புகள் 

 தகப்ரர் லிதிகரின் ப௄யம் வகாள்கரின் இ஬க்கத்லத லிரக்க 

ப௃டிப௅ம். 

 தகப்ரர் ப௃தல்லிதி சூரி஬லன புலில஬ ல஫஬஫ாகக் தகாண்டு சூரி஬ 

குடும்பத்தில் உள்ர ஒவ்தலாபே வகாளும் அதலன 

நீள்லட்டப்பாலத஬ில் சுற்மி லபேகின்மன. 

 தகப்ரர் இ஭ண்டாம் லிதி – சூரி஬லனப௅ம் வகாலரப௅ம் இலைக்கும் 

ஆ஭தலக்டர் ச஫காய இலடதலரி஬ில் ச஫ப஭ப்புகலர ஏற்படுத்தும். 

 தகப்ரர் ப௄ன்மாம் லிதி – வகாரின் சுற்றுக்காயங்கரின் 

இபே஫டிக்கும் ஫ற்றும் சுற்றுப்பாலத஬ின் அல஭ தநட்டச்சின் 
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ப௃ம்஫டிக்கும் இலடவ஬஬ான தகவு அலனத்து வகாள்களுக்கும் 

஫ாமியி஬ாக இபேக்கும். 

 நிபெட்டனின் ஈர்ப்பி஬ல் லிதி – இபே நிலமகளுக்கிலடவ஬஬ான 

ஈர்ப்பி஬ல் லிலச஬ானது அலற்மின் நிலமகரின் தபபேக்கல் 

பயனுக்கு வநர்த்தகலிலும், அலற்றுக்கு இலடவ஬஬ான ததாலயலின் 

இபே஫டிக்கு எதிர்த்தகலிலும் இபேக்கும்.   

 உ஬஭ம் அதிகரித்தாவயா அல்யது ஆறம் அதிகரித்தாவயா புலிஈர்ப்பு 

ப௃டுக்கத்தின் ஫திப்பு குலமப௅ம். 

 புலி஬ின் சுறற்சி கா஭ை஫ாக ஈர்ப்பின் ப௃டுக்கம் துபேலப்பகுதிகரில் 

தபபே஫஫ாகவும், நடுலல஭க் வகாட்டுப்பகுதிகரில் சிறு஫஫ாகவும் 

இபேக்கும். 

 புலிப஭ப்பியிபேந்து தப்பி தசல்ய ஒபே தபாபேரின் லிடுபடு வலகம் 

தபாபேரின் நிலமல஬ சார்ந்தது அல்ய. 

 துலைக்வகாரின் ஆற்மல் எதிர்க்குமி ஫திப்பு உலட஬து. இது 

துலைக்வகாரானது புலி஬ின் ஈர்ப்பி஬ல் லிலச஬ால் 

பிலைக்கப்பட்டுள்ரலத குமிக்கின்மது. 

 லடிலி஬ல் ஫ற்றும் ப௃க்வகாைலி஬ல் ஆகி஬லற்மின் உதலி஬ால் 

வகாபர்நிகஸ்சும் தகப்ரபேம் வகாளுக்கும் சூரி஬னுக்கும் இலடவ஬ 

உள்ர ததாலயலல அரந்தனர். 

 எரி஬ லடிலி஬ல் ஫ற்றும் ப௃க்வகாைலி஬ல் வகாட்பாடுகள் ப௄யம் 

2400 ஆண்டுகளுக்கு ப௃ன்வப எ஭ட்வடாஸ்தனஸீ் புலி஬ின் ஆ஭த்லத 

அரந்தார். 
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 காஸ்஫ிக் ஆண்டு – தநாடிக்கு 250 கி.஫ீ வலகத்தில் பால்லரி லதீில஬ 

சுற்மி லல஭ பூ஫ி எடுத்துக்தகாள்ளும் காயம் காஸ்஫ிக் ஆண்டு 

எனப்படும். இது 225 ஫ில்யி஬ன் புலி ஆண்டுகளுக்கு ச஫ம். 

 பன்னாட்டு லிண்தலரி ல஫஬ம் – லிண்தலரி ல஭ீர்கள் 

தங்குலதற்கான ஒபே தபரி஬ லிண்கயவ஫ பன்னாட்டு லிண்தலரி 

ல஫஬஫ாகும். அது தாழ்லான புலி லட்ட பாலத஬ில் சு஫ார் 400 கி.஫ீ 

ததாலயலில் இ஬ங்குகிமது. இதன் ஆப௅ட்காயம் 1998 – 2028. 

 சிறுவகாள் – சூரி஬லனச் சுற்மி லபேம் ஒபே சிமி஬ பாலம தபாபேள். 

 லால்லிண்஫ீன் – ஫ைல், துகள் உள்ரிட்ட தபாபேட்கள் அடங்கி஬ 

சூரி஬லன நீள் லட்டப் பாலத஬ில் சுற்மி லபேம் அழுக்கு நிம 

இபேண்ட பனிப்பந்து. 

 லிண்஫ீன்குழு – பூ஫ி஬ில் இபேந்து பார்க்கும் வபாது சிய 

வதாற்மங்கலர நிலனவுறுத்தும் லிண்஫ீன் ததாகுப்பு. 

 லிண்கல் – புலி஬ின் லரி஫ண்டயத்தின் லறிவ஬ தசல்லும் ஒபே 

லலக கல். 

 லிண்லழீ்கல் – புலி஬ின் வ஫ற்ப஭ப்லப லந்தலடப௅ம் கல். 

 நியவு – ஒபே வகாலர சுற்மிலபேம் இ஬ற்லக தபாபேள். 

 வகாள் – ஒபே லிண்஫ீலன சுற்மி இ஬க்கத்தில் இபேக்கும் சற்று தபரி஬ 

அரலியான தபாபேள். ஆனால் இது லிண்஫ீன் அல்ய.  

 துலைக்வகாள் -  லிண்தலரி஬ில் எந்ததலாபே தபாபேலரப௅ம் 

சுற்மிலபேம் இன்தனாபே தபாபேள்.  
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 ஡஧ாசுத் ஡ட்டுக்கபில் ஋லட஦ின்நி கானி஦ாக உள்பவதாது ஡஧ாசின் 

஢ிலனப்ன௃ள்பி சு஫ி஢ிலனப்ன௃ள்பி 

 

 ததான௉பின் அனகு – வ஥ால் 

 

 த஬ப்த஢ிலன஦ின் அனகு – தசல்சி஦ஸ் 


